Историко-биографическая справка
о Павле Стефановича Федирко

Федирко Павел Стефанович (1932–2019) – советский и российский партийный и государственный деятель, почётный гражданин города Красноярска (2002). Награжден двумя орденами Ленина, орденом Трудового Красного Знамени, почётным знаком «За вклад в развитие Красноярского края».
Родился 13 сентября 1932 г. в станице Екатериновской Крыловского района Краснодарского края. После окончания школы поступил в Ростовский институт инженеров железнодорожного транспорта, который окончил в 
1954 году по профессии заводчик. По окончании института переехал на работу в Норильск. Работу начинал в качестве мастера по арматуре паровозовагоноремонтного завода Норильского горно-металлургического комбината. В 1954 году стал заведующим отделом пропаганды и агитации Норильского горкома ВЛКСМ, затем его вторым и первым секретарём. В 1958 году Федирко вернулся на Норильский комбинат, став главным инженером ремонтно-механического завода, а через некоторое время директором завода. В 1960 году стал первым заместителем председателя исполкома Норильского городского Совета народных депутатов.
В 1962 году был назначен первым секретарём Игарского горкома КПСС. На этом посту Федирко П.С. удалось за короткое время ликвидировать последствия пожара, уничтожившего значительную часть городской инфраструктуры и жилых домов. Под его руководством город был отстроен практически заново. Позднее был назначен заведующим отделом оборонной промышленности Красноярского крайкома КПСС.
В 1971 году Федирко П.С. вошёл в команду первого секретаря Красноярского крайкома КПСС Владимира Долгих, заняв пост второго секретаря. В том же году заочно окончил Высшую партийную школу при ЦК КПСС. В возрасте 40 лет занял пост первого секретаря Красноярского крайкома КПСС, став самым молодым руководителем региона в СССР. Но, несмотря на столь молодой возраст, Павел Стефанович уже имел за плечами немалый хозяйственный и жизненный опыт, хорошо знал экономику Красноярья.
С 1972-го по 1987 год оставался на должности первого секретаря крайкома КПСС. В этот период, как никогда ранее, экономика края получила активное развитие: заработали такие гиганты отечественного производства, как Абаканский вагоностроительный и Минусинский электротехнический комплексы, заводы Крастяжмаш, Дивногорский НВА, Ачинский нефтеперегонный завод, Саянский алюминиевый, Красноярский металлургический, Сосновоборский автоприцепов, Сибволокно, Берёзовский угольный разрез, Краснокаменский и Ирбинский железные рудники, Надеждинский металлургический завод, рудник «Октябрьский» и десятки других крупных предприятий.
Благодаря Федирко П.С. росли, меняли свой привычный облик старые города, рождались новые – Кодинск, Лесосибирск, Кайеркан, Саяногорск, Сосновоборск, Талнах, Шарыпово. Статус рабочих посёлков получили Большая Ирба, Дубинино, Зелёный Бор, Кошурниково, Краснокаменск, Светлогорск и многие другие.
[bookmark: _GoBack]Преображался краевой центр: по единым проектам застраивались предмостные площади левобережья и правобережья, Красная площадь, район Стрелки, острова Отдыха и Пашенный, Ветлужанка, Солнечный, Северный, Верхние Черёмушки, строились учреждения культуры и спортивные сооружения: театры оперы и балета, музыкальной комедии, филармония, музей В.И. Ленина (ныне Музейный центр «Площадь Мира»), Дворец Труда и городской Дворец пионеров, школа спортивного мастерства по борьбе, трамплины для прыжков на лыжах, санная и горнолыжная трассы, торговый центр «Красноярье», Дом быта, Центральный крытый рынок, многочисленные кинотеатры, дворцы культуры, плавательные бассейны, корты.
Были построены аэропорты Емельяново и Черемшанка, два моста через Енисей (Октябрьский и «777»), объездная железная дорога, ТЭЦ-2, ТЭЦ-3 и многое другое.
В 1987 году Федирко П.С. был избран председателем Центросоюза и переехал в Москву. После развала СССР и ликвидации Центросоюза ушёл на пенсию, возглавлял представительство Красноярского края в Москве. С ноября 2001 по 2004 год представлял администрация Красноярского края в Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации. 
В истории Красноярского края Павел Стефанович Федирко оставил очень заметный след.
9 августа 2019 года скончался в Красноярске, похоронен на алее Славы кладбища «Бадалык».
