НЕБЕСНЫЙ ПОСЛАНЕЦ
Они нагрянули издалека

Илья внимательно рассматривал картинки в энциклопедии.

- Баба, вот тут написано, что каждый день на Землю падает около 50 тысяч тонн  метеоритов. Если они так часто падают, почему я ни одного не видел? 

- Илюша, падает-то много, а долетает до поверхности мало, большая часть сгорает в атмосфере. К тому же Земля ведь большая: и океаны, и пустыни, и непроходимая тайга, горы труднодоступные. Большинство метеоритов падает вдали от обитаемых мест. Лишь немногим людям доводится стать очевидцами их падения. Метеорит – редкая и интересная штука, недаром за ними охотятся не только ученые, но и коллекционеры. Он летит к нам миллионы лет. Еще не было динозавров, даже Земли еще не было, а эти камни уже были...
- Вот же повезло Красноярскому краю, здорово, что именно у нас в тайге Тунгусский метеорит упал. Это ж удача какая!  А ты, баба, Тунгусский метеорит видела?- прервал бабушкину тираду нетерпеливый внучек. 

Нина Константиновна беззвучно затряслась от смеха.

- Ты что, действительно полагаешь, что я могла быть свидетелем Тунгусского дива, мне что за 100 лет уже перевалило по-твоему? 

- Ой, а я думал это недавно было....

- Ага, а для тебя бабушка -  что-то вроде динозавра, такая же старая.

- Бабонька, ты мой любимый динозавр!

Загадка века
В 2008 году исполнилось 100 лет Тунгусскому диву. 30 июня 1908 года в 7 часов 15 минут в центре Сибири раздалась канонада взрывов, волны от которых пронеслись над Европой, а двое суток было светло, как днем...

За целый век наука, к сожалению, не разрешила многомерную тунгусскую загадку. Этот взрыв, уничтоживший 20 миллионов деревьев в эвенкийской тайге, равен по мощности 2 тысячам атомных бомб, таких, как сброшенная на Хиросиму. Ударная волна дважды обогнула земной шар со скоростью реактивного самолета. Не только над Сибирью, но и над Европой, и даже над Атлантикой возникло странное, яркое свечение облаков, верхних слоев атмосферы. Его зафиксировали многие метеостанции мира в момент падения метеорита в тунгусской тайге. 

Такие земные явления, как Первая мировая война, русская революция, Вторая мировая война, отодвинули тунгусскую катастрофу на задний план. Человечество было занято насущными проблемами, которые следовало решать немедленно. Новая волна интереса к Тунгусскому метеориту поднялась в конце 50-х годов.   

По «горячим» следам

На самом деле следы не такие уж горячие. Первые исследования Тунгусского феномена провели только через 20 лет после события. Но все равно, еще были живы очевидцы, которых можно было расспросить. Анализ данных, зафиксированных приборами, а также рассказы очевидцев позволили сделать вывод: части метеорита взрывались еще в воздухе, на высоте примерно 10 км. Что же это были за взрывы?

Метеорит мог взорваться только от столкновения с земной поверхностью. Взорваться просто от разогрева в атмосфере каменная или железная глыба не может, законы физики не велят
. 
Первая экспедиция в 1927 году под руководством Л.А.Кулика убедилась в грандиозных масштабах катастрофы. Проводники-эвенки проводили ученого только до границы разрушений, дальше идти отказались – шаманы объявили эту зону запретной. Тем не менее отряд Кулика из русских рабочих добрался до центра поваленного леса – единственного бесспорного следа катастрофы. «Сомнений не было: я центр паденья обошел вокруг! Струею огненной из раскаленных газов и холодных тел метеорит ударил в котловину с ее холмами, тундрой и болотом и, как струя воды, ударившись о плоскую поверхность, рассеивает брызги на все четыре стороны, так точно и струя из раскаленных газов, с роем тел, вонзилась в землю и непосредственным воздействием, а также и взрывной отдачей, произвела всю эту мощную картину разрушенья... Все это было там, как в сказке завороженном, стоячим, мертвым лесом»
.
Версии и гипотезы

Построить непротиворечивую гипотезу, которая объяснила бы все парадоксы и фокусы Тунгусского дива не удалось пока никому.
Существует порядка 100 версий того, что же произошло в районе Подкаменной Тунгуски: 

техногенные, «антивещественные», религиозные, геофизические, метеоритные, кометные и другие. 
Предполагали также, 
что взрыв произошел из-за детонации природного газа, подожженного влетевшим в атмосферу метеоритом
; 
что Тунгусский феномен вызван столкновением Земли с «черной дырой»; 
что это 
- разновидность необычного земного землетрясения; 
- вылет из под земли гравиаболида; 
- взрыв «информационных контейнеров» и многое другое.
Предлагались версии самые разные, гипотезы самые смелые... Попытаемся в них разобраться.
Инопланетно-фантастические...

Самые  загадочные и захватывающие дух версии  связаны с возможностью посещения Земли инопланетянами. Серьезные дяденьки на научных конференциях рассматривают  и  такие фантастические сюжеты. А началось все с писателя-фантаста Александра Казанцева
, который связал Тунгусский взрыв с потерпевшим катастрофу инопланетным кораблем. Теперь появились разные варианты событий с участием внеземных цивилизаций. Например, инопланетный звездолетчик, увидев, что к Земле несется гигантское космическое тело направил на него свою «тарелку». Метеорит взорвался на высоте приблизительно 10 км километров над малонаселенной территорией, и планета была тем самым спасена. 
65 миллионов лет назад  на полуостров Юкатан упал гигантский астероид, который смел всю жизнь на земле. Почва, пыль, камни - вся грязь при ударе поднялась в атмосферу и окутала земной шар, заслонив Солнце. И воцарился мертвый холод на несколько тысяч лет. Тогда-то и вымерли динозавры.  Если бы тунгусское тело долетело до земли, не взорвавшись над тайгой, следуя своей траектории, то города Санкт-Петербурга  уже не было бы, пострадал бы и Лондон, расположенный на той же широте. Да и всему Северному полушарию не поздоровилось. Сколько людей бы погибло! Это просто чудо какое-то, что обошлось без человеческих жертв. 
Версии, что Тунгусский феномен как-то связан с инопланетянами, были так популярны, что наши летчики из отряда космонавтов даже убедили в ней самого Генерального конструктора Сергея Павловича Королева
. По свидетельству летчика-космонавта Георгия Гречко
, Королев дал денег на экспедицию, отправившуюся на Подкаменную Тунгуску искать фрагменты двигателя звездолета. И был очень разочарован, что ничего не удалось найти. «Ищите лучше», - требовал ученый.
На последней конференции ученых и энтузиастов Тунгусского феномена подчеркивалось неоднократно, что за сто лет не найдено ни грамма планетарного вещества так, чтобы можно было с уверенностью сказать, что это вещество относится непосредственно к тунгусскому телу.
Лавбиниада
Находки группы Ю.Д.Лавбина

По мнению нашего красноярского исследователя Ю.Д. Лавбина ничего не нашли, потому что искали не там. «В Ванаваре искать нечего!» - утверждает Юрий Дмитриевич.

За 15 лет работы группы Лавбина было проведено более 60 экспедиций в район тунгусской катастрофы на самолетах, вертолетах, автомобилях и пешком. Проанализировав космические снимки и поработав непосредственно на местности, исследователи пришли к выводу, что основное  взаимодействие Тунгусского космического тела с Землей произошло на Енисейском кряже, в районе реки Иркинеева. Осколки же его разлетелись по всей Центральной Сибири! «Поэтому следует вести расширенный поиск, а не топтаться на квадратном километре в районе Южного болота. 
Мы ничего не придумали, на снимках территории Красноярского края из космоса все видно! Взрыв, разлет, падение! И мы уже не ездили вслепую – иди туда, не знаю куда, а целенаправленно исследовали те места, где именно были разрушения земной поверхности, обходили эту территорию с магнитометром и выкапывали останки тунгусской кометы. А в Ванаваре не падало ничего! Там пролетел гигантский осколок и, возможно, пролетая над древним палеовулканом поджег газоконденсат, ну как спичкой чиркнули над газовой плитой», - считает Юрий Дмитриевич.
Так что же такое Тунгусская катастрофа по версии Лавбина? 
Представьте себе комету, ядро которой  - гигантский планетоид 1-3 млрд.тонн, «кусочек» планеты, величиной с нашу Красноярскую ГЭС, вырванный с поверхности Марса
. Вот она летит себе в космическом пространстве, и могла бы благополучно пролететь мимо Земли, но захваченная магнитным полем нашего 90-го Енисейского меридиана,  вдруг «клюнула» - внезапно изменила траекторию и направилась на бреющем полете к Земле. Землян надо было спасать срочно! Вот на этом этапе и подключились инопланетяне. А кто больше-то? Земное ракетостроение в 1908 году было только в голове у К.Э.Циолковского, а Королев еще не родился! И вот, наши внеземные братья с помощью своих энергетических установок взорвали комету на высоте 10 км. Они спасли Землю! Но почему-то взорвался и звездолет. Возможно даже, что им не хватило мощности  и пришлось пойти на таран, как камикадзе. Здесь, конечно, богатый простор для фантазии. 

Лишь в1959 году были опубликованы данные, что Тунгусская катастрофа сопровождалась короткоживущей (всего 5 часов) магнитной бурей. Когда Сергей Павлович Королев узнал об этом, он заподозрил, что взрыв был техногенный,  вот тогда-то будущие космонавты и направились искать двигатель и обломки инопланетного корабля. 
Однажды в группу Лавбина обратился человек, который в конце 40-ых годов был бурлаком, таскал баржи по Подкаменной Тунгуске и хорошо знал таежные окрестности, он заявил: «А я знаю, где лежит звездолет!». И в 2004 году отряд Лавбина отыскал по этой наводке обломки чего-то действительно необычайного и загадочного. Это были блоки размером примерно 2 на 3 метра серебристо-серого, очень тяжелого на вид металла, засыпанного в каньоне между поселками Полигус и Байкит. Оказалось, что по составу это вещество - соединение кремния с железом такой модификации, который получить в земных условиях невозможно. Кусочек этого вещества Юрий Дмитриевич подарил Гречко, космонавт обещал отнести его на могилу С.П.Королева...
Сходите  в музей «Тунгусский метеорит» к Лавбину! Посмотрите на эти камни – предполагаемые осколки тунгусского тела, прилетевшего к нам с красной планеты. Если вы скептик, - задайте свои каверзные вопросы; если ученый, - требуйте научные результаты, но не повторяйте чужих слов и мнений - составьте свое.
Вы там увидите бесценные кварцевые сокровища, найденные в 2006 году на берегу все той же Подкаменной Тунгуски. На них искусственным образом нанесены разные фигуры, состоящие из  ромбов и треугольников. Кто и каким образом это сделал – непонятно. Кварц – самый твердый материал после алмаза. В красноярском Институте физики СО РАН пытались нанести подобные рисунки с помощью мощного лазера, так луч лишь слегка процарапал поверхность. Есть предположение, что это информационная матрица, а значит, ее можно попытаться расшифровать
. Возможно, что это информационно-навигационный блок звездолета, ведь эти камни нашли там же, где и силицид железа. 

В музее есть экспонаты, которые не относятся впрямую к Тунгусскому феномену, но они так же вызывают уважение, восхищение и поражают воображение. Возьмем, к примеру, один редчайший метеорит из коллекции музея -  он старше нашей Солнечной системы! Из каких закоулков космоса прилетел этот старожил Вселенной, где блуждал космический бродяга миллиарды лет, какие тайны принес – непостижимо! И как притягательны эти тайны. Даже поэты, несмотря на облупленные стены музея и убогую «доисторическую» мебель, могут поискать здесь вдохновения. Потому что созерцая этих небесных посланцев, забываешь обо всем...
«О, как же я хочу, нечуемый никем, 
Лететь вослед лучу, где нет меня совсем...» 

(Осип Мандельштам)
Физико-мистическая...
Еще одна версия связана с именем физика Николы Тесла
. 
Есть такая догадка, что Земля сама защитила себя от космической агрессии. Земля – живой организм, и «почувствовав» угрозу – неизбежное падение метеорита или кометы, сама о себе позаботилась. И помогла она себе через своего земного гения – Николу Тесла.
...Еще в мае эвенкийские шаманы предупреждали местных жителей, что грядет ужасное, что нужно спешно покидать свои стойбища на Подкаменке. И они действительно стали отгонять свои стада. А дня за три до событий тайга опустела в этом месте совсем: и звери, и птицы – все ушли из этих мест, даже рыба уплыла. «Было непривычно тихо в тайге», - рассказывал одинокий эвенк, который остался один, практически в эпицентре взрыва  на озере Чеко (он выжил, но ослеп потом).

Так если шаманы, звери «знали» о надвигавшейся катастрофе, то Никола Тесла – человек необыкновенных способностей, ученый тоже мог это предвидеть и подготовиться. Ведь зачем-то он, находясь в Америке, заказывал в библиотеке подробные карты Сибири.
Возможно, что именно Тесла блестяще провел свой глобальный эксперимент по передаче энергии на большие расстоянии. Уничтожив гибельный метеорит (или что там было) с помощью гигантской шаровой молнии, ученый скромно молчал о том, что это именно он спас человечество от космической катастрофы. Оно и понятно. Военные не дали бы ему спокойно дожить свой век, зная, что он владеет такой мощью.      

ПРИЛОЖЕНИЕ
Человек, который дружил с электричеством

Николу Тесла - величайшего изобретателя  редко упоминают в учебниках физики, в основном потому, что  взгляды Теслы на физическую реальность сильно отличались от общепринятых, тем более, что он не затруднял себя формулировками своей теории, просто делал то, что ему интересно. Он открыл переменный ток, флуоресцентный свет, беспроводную передачу энергии, построил первые электрические часы, турбину, двигатель на солнечной энергии, изобрёл радио раньше Маркони и Попова, получил трёхфазный ток раньше Доливо-Добровольского.
Гений резонанса родился в Сербии в 1856 году в семье православного священника.
Вокруг этого ученого существовал и до сих пор не развеян ореол таинственности и даже мистики. Физик-кудесник Тесла знал об электричестве больше всех людей, даже живущих ныне, в 21 веке. Рассказывали, что он относился к электричеству как к живому существу, даже разговаривал с ним, отдавал ему приказы, и электричество его слушалось. Очевидцы с ужасом вспоминали, как изобретатель жонглировал в воздухе светящимися сгустками энергии - шаровыми молниями, - и складывал их в чемодан...

Строго-научные...
Очень это увлекательное занятие – рассуждать о зеленых человечках, НЛО и о электричестве, послушном гениальному Тесле. Ну, а что же говорит академическая наука?

Научные версии объяснения Тунгусского феномена строги и не слишком будоражат фантазию. Исследуются пробы грунта, мха, распилы и смола деревьев на месте катастрофы... Наибольшее распространение получили две гипотезы. 

По одной – считается, что Тунгусский метеорит был астероидом, а в атмосфере Земли, соответственно, метеоритом, то есть твердым телом – железным или каменным. 

Другая гипотеза утверждает, что небесный посланец представлял собой массивную ледяную комету. Ядро такого небесного тела состоит из замерших воды, двуокиси углерода, метана, аммиака с вмерзшей космической пылью. 

Бесспорных доказательств ни у кометной, ни у метеоритной гипотезы нет. А значит, и суда нет, загадка остается загадкой, похороненной в тайге Эвенкии.
Эвенкийская эксклюзивная...

У эвенков есть своя версия небывалой катастрофы – языческая: сошел с небес бог Агды... 

По преданиям эвенков бог грома и молнии Агды рассердился на эвенков и решил их напугать. Утром 30 июня 1908 года он сошел на землю в виде железной птицы, извергающей потоки огня.
ПРИЛОЖЕНИЕ
Агды-гром
Отрывок из эвенкийской народной сказки

– На чем же, дедушка, показать мне свою силу? 

– Вот если, сломишь семь больших, в ряд растущих деревьев, тогда я увижу твою силу! 

Агды поднялся над лесом, замахал, загремел крыльями, пустил огненные молнии и расщепал в лучину семь больших деревьев. 

– Теперь я знаю твою силу, – сказал старичок, – ты богатырь. Слушай. Далеко отсюда есть большое болото, через которое ни человек, ни олень никогда не переходили. За этим болотом – лес, а в том лесу живет Крылатый; ты лети и будь осторожен. 

Агды покинул доброго старичка. Перелетел тайгу, нашел болото, перелетел его. Увидел юрту Крылатого... Налетел, загремел крыльями... Пустил огненные стрелы... 

Запылала юрта Крылатого. Сам Крылатый корчился в огненном пламени. Но вот он обернулся птичкой... и полетел к небу. Агды погнался за ним... 

С тех пор Агды летает по небу, гремит своими крыльями, пускает огненные стрелы, чтобы убить Крылатого
.

- Что скажешь, внучек, какая версия событий кажется тебе более правильной?

- Это были инопланетяне, стопудово! Махина такая летит, они в нее –  ба-бах! А ты как думаешь?
- Я почти не сомневалась в твоем выборе. Что до меня, то я, - бабушка бросила веселый взгляд на внука, - как старый мудрый динозавр, придерживаюсь старомодной версии, высказанной академиком Вернадским еще в 30-х годах: Тунгусская катастрофа была вызвана вторжением облака космической пыли...
ПРИЛОЖЕНИЕ

От автора
Истина где-то рядом

Наука так стремительно развивается, что скажешь что-то, казалось бы, не вызывающее сомнений, и... соврешь. Например, понятно, что когда метеорит ударился о землю, и вся его кинетическая энергия
мгновенно перешла в тепло - это равносильно взрыву. А просто так, без столкновения с землей, он взорваться не должен. Однако физики В.В.Светцов и В.В.Шувалов в начале нашего XXI века пришли к выводу, что «эффекты, связанные с выделением энергии на заключительной стадии торможения крупного метеороида, по существу мало отличается от высотного ядерного взрыва».

Или, говоря о взглядах Теслы я упомянула о расхождении взглядов Теслы на электричество с общепринятыми в его время. Уверена, найдутся ребята, которых этот секрет волнует. Для них не откажу себе в удовольствии пояснить. 
В теории электричества Теслы основополагающим было понятие  классической физики  о мировом эфире – некой невидимой субстанции, заполняющей весь мир. Каждый миллиметр пространства, полагал Тесла, насыщен безграничной, бесконечной энергией, и он, похоже, научился ее извлекать. Сначала физики отказались от теории эфира, я помню, как на уроках физики нам преподносили эти представления как ересь. А теперь мировой эфир как универсальная среда, в которой взаимодействуют атомы и физические поля, снова привлекает внимание ученых. Нет ничего незыблемого, наука подчас выписывает весьма неожиданные кренделя. И может быть, сейчас, где-нибудь во 2 «А» классе школы №10 с физико-математическим уклоном подрастает гений, «парадоксов друг», который способен будет решить загадку Тунгусского феномена во всей ее многомерности. Хорошо, что ему не придется начинать с нуля, так много сделано учеными и энтузиастами! Нужно только не забивать ему голову нашими стереотипными представлениями и крепко заинтересовать проблемой, а для этого и зеленые человечки сгодятся, и сказки. Кстати, сказочка об Агды-громе выглядит многозначительной и пророческой, вы заметили? Как молодой бог Агды отправился в безлюдное место в тайге, «через которое ни человек, ни олень никогда не переходили», расщепил деревья (вывал леса?), подпалил Крылатого (корабль пришельцев или метеорит?), а потом гонялся за ним по небу, гремя крыльями (звуки, подобные выстрелам из орудий) и пуская огненные стрелы (небесное тело огненного вида).

Иногда безумная фантастика или древняя сказка могут послужить великому интересу к явлению, а там, как знать, привести к невиданным открытиям в будущем. Ведь как не восхититься художественной интуицией писателя Казанцева! Он придумал свои рассказы для юношества, но так вдохновил взрослых романтиков, что они до сих пор не могут остановиться:) И мы еще не знаем конца Тунгусской истории, где же истина? А она, скорее всего, где-то рядом...
Ваша, 

Елена Тимченко
� См.Приложение «От автора»


� Л.А.Кулик «За Тунгусским дивом».


� Автор идеи красноярский исследователь Д. Тимофеев.


� Александр Казанцев, рассказы «Взрыв» (1946г.) и «Гость из Космоса» (1958г.). 


� Может, не все дети знают, С.П.Королев – создатель космических аппаратов.


� Дважды Герой Советского Союза, летчик-космонавт, доктор физико-математических наук Георгий Михайлович Гречко утверждает, что в космосе есть жизнь, и встречи с представителями этой новой для нас жизни в будущем неизбежны. Как не прислушаться к мнению человека, одним из первых побывавшего в космосе!


� Материнское тело кометы, если судить по находкам группы Лавбина, марсианской породы. На Марсе очень много ударных каньонов, особенно в экваториальной части. Атмосфера и магнитное поле Марса очень слабы, и поэтому астероидам, кометам ничего не мешает – летай себе на здоровье и бомби беззащитный Марс! Вот они и выбивают осколки с поверхности, случается, и гигантские.





�Ученые утверждают, что на одном кубическом сантиметре кристалла можно записать всю видеожизнь человека.


� См. Приложение «Человек, который дружил с электричеством»


� См. Приложение «От автора»





