Дорогой друг!
Приглашаю Вас принять участие в VIII Всероссийском литературном фестивале «Книга. Ум. Будущее» (КУБ) с 23 по 29 апреля 2021 года. Организаторы берут на себя расходы по оплате проживания в Красноярске, трансфер из аэропорта (ж/д вокзала), а также расходы по организации экскурсий и выезды в другие города Красноярского края. Участие во всех мероприятиях для участников бесплатное. 
Если Вы готовы ПОКОРИТЬ литературную СИБИРЬ, то прошу писать мне лично https://www.facebook.com/shnartanya, http://vk.com/shnartanya или shnartanya@yandex.ru.
Так как у фестиваля появится в ближайшее время сайт (!), пришлите, пожалуйста, тексты для размещения на сайте, ссылки на видео, если имеются, а также краткую биографическую справку. 

С уважением, организатор КУБа Татьяна Шнар. 
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	Мероприятия, которые хотели бы представить на фестивале:
Название: 
Желаемая возрастная аудитория:
Технический регламент:
Мероприятия, в которых вы бы хотели принять участие (прошу выделить цветом)
1. Выступление перед школьниками (просьба указать предпочтительные классы, например, 10-11 классы, или начальная школа). Пока реальность выступления перед школьниками под вопросом, но мы надеемся на лучшее.
2. Выступление в колониях и тюрьмах перед отбывающими наказание. И это направление пока под вопросом.
3. Поэтический слэм
4. Проза слэм. 

	Дата приезда, время и номер рейса*:

	Дата отъезда, время и номер рейса:




* уважаемые друзья, я понимаю, что жизненные ситуации вносят свои коррективы. Однако, вносить изменения в программу из 180 мероприятий за две недели до начала фестиваль очень затруднительно. Также, прошу обратить внимание, официальная программа в виде полиграфической продукции выходит уже в начале апреля!  

