Выставка произведений искусства художников 
Сибирского федерального округа «Молодая Сибирь -2023. Резиденция».
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Концепция проекта

Проект «Молодая Сибирь» зарекомендовал себя как яркая презентационная площадка для высказывания самых разных авторов Сибирского федерального округа: живописцев, графиков, художников-керамистов, скульпторов, фотографов. Выставочные залы «Молодой Сибири» собирали воедино сотни художественных произведений, организаторы давали возможность зрителям обобщенно оценить идеи, смыслы, формы выражения, которыми живут молодые художники Сибири в данный момент, как они видят себя, окружающий их культурный ландшафт, природу, человека, общество, прошлое, будущее… Авторы раз за разом получали возможность быть увиденными и услышанными, найти единомышленников, сделать шаги к позиционированию и реализации своих работ, попасть в поле зрение коллекционеров, искусствоведов. Накопленный в предыдущие годы опыт дал возможность для дополнительного осмысления задач проекта. Одной из важных составляющих «Молодой Сибири – 2023» станет организация летней резиденции, предшествующей выставке. Новая для проекта форма предназначена, чтобы стимулировать участников поставить задачи более масштабные, дерзкие, воплотить в жизнь свои самые смелые творческие планы. При поддержке опытных кураторов, на волне сотворчества, подхлестываемые духом азарта, здоровой творческой конкуренции резиденты создадут свои произведения в выездных мастерских «Молодой Сибири». Здесь будут созданы условия уникальные – комфортные мастерские в самом сердце старинного города Енисейска, славящегося своей особой атмосферой, богатством исторического и архитектурного наследия, душевными и гостеприимными жителями. Каждый из авторов сможет приобрести материалы для реализации проекта, и затем, не отвлекаясь на бытовые аспекты, находиться день за днем в творческом погружении, общаться с коллегами, получать новые знания, навыки, опыт. Красноярск – один из немногих городов Сибири, где живут и работают профессиональные художники и педагоги высочайшего уровня. Молодые художники из самых разных городов в рамках резиденции будут иметь бесценную возможность получить консультации приглашенных наставников, рецензии на свои проекты. 
Таким образом, итоговая выставка проекта будет содержать два блока. Традиционно – авторов, чьи работы отберёт экспозиционно-выставочная комиссия и пригласит принять участие в выставке. И блок произведений резидентов, которые будут созданы специально для выставки.
Общее направление для всех участников проекта – это авторское раскрытие темы своеобразия Сибирского региона. Что для нас, каждого, это место, где мы живём и творим? Возможно, оно олицетворено в образах наших родителей, друзей, в образах наших далёких предков. Или Сибирь – это образ природы, настолько масштабный, что невозможно уместить его в жанр пейзажа? Что ближе для вас – ощущение гармонии или чувство мятежной борьбы человека и места? Таинственный мир, где время замерло, или же Сибирь – это современный корабль, несущийся в будущее? Ответы на эти вопросы уже искали художники и зрители на выставках 2011, 2013, 2016, 2019-го… Сегодня мы, несомненно, получим новые ответы, увидим, как рождаются новые имена, художники совершают открытия, пролагают тропинку в грядущее, зрители продолжат свой путь духовного роста, познавая новые грани сибирского искусства.
Все события проекта будут нацелены на консолидацию творческих сил региона, профессиональный рост молодых художников, просвещение широкого круга заинтересованных людей: лекции, мастер-классы, экскурсии, работа в мастерских, работа выставки. Продолжая поддерживать молодое сибирское искусство, выявляя и презентуя лучших авторов, проект расширит свои возможности. Объединяя территории, людей, опыт, знания, проект «Молодая Сибирь-2023» продемонстрирует себя в новом качестве – как наставнический. 
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