ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ КОНКУРС 
«ЦАРЬ-РЫБА. АСТАФЬЕВ И ПРИРОДА»

    Конкурс проводится среди общеобразовательных учреждений Красноярского края в 2024-ом году – году, ознаменованным столетним юбилеем великого писателя и нашего земляка. Цель конкурса обратить школьников к наследию классика, изучить природоохранный аспект его произведений, а также оценить актуальность природоохранной проблематики конца 20-го века в контексте сегодняшнего дня. Учащимся предстоит по-новому открыть творчество В.П. Астафьева, и одна из задач конкурса попытаться переместить угол зрения на наследие писателя из привычной, сугубо культурологической области, которая нередко воспринимается детьми как нечто книжное, отвлечённое, в более конкретную, жизненную, которая в перспективе поможет становлению ответственной гражданской позиции учащихся, сформирует созидательный подход в их отношении к малой Родине и откроет дороги к практическому следованию тем нравственным принципам, которые отстаивал В.П. Астафьев.   
    Учащимся предстоит найти художественные и публицистические произведения Астафьева, где он затрагивает вопросы охраны сибирской природы, где делится своей обеспокоенностью и болью за происходящее на берегах Енисея и написать о них творческие работы. Для младших классов это будет форма свободного сочинения, а для старшеклассников – исследование. 
     Лучшие работы будут изданы в специальной брошюре и разосланы по школам края, а учителя, помогшие в их написании, будут награждены дипломами. 
     Инициатором конкурса является Благотворительный фонд В.П. Астафьева, партнёрами – Благотворительный фонд сохранения экосистем Сибири и Дальнего Востока и Краевой Дом искусств.   
 
